



常照纪律这面“镜子”

“观于明镜，则疵瑕不滞于躯；听于直言，则过行不累乎身。”经常对照镜子检查自己，就会及时克服缺点；能听取直率的批评，就可以及时改正错误。习近平总书记曾指出：“照镜子，主要是以党章为镜，对照党的纪律、群众期盼、先进典型，对照改进作风要求，在宗旨意识、工作作风、廉洁自律上摆问题、找差距、明方向。”对于党员干部而言，守纪律讲规矩是一种约束和准则，也是一种责任和境界，更是检验党性的试金石。要照好纪律镜子，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，对标对表党纪及时纠正违规越矩的问题，把遵规守纪刻印在心，外化为言行准则。

“矩不正，不可为方；规不正，不可为圆。”现实中，一些党员干部不能以党纪为镜，有的把纪律条文束之高阁，对其中内容或知之不深、或理解不透；有的临时抱佛脚，到了用时才查阅；有的价值取向扭曲、担当精神缺乏，甚至淡忘了党员身份，把党的纪律抛到了脑后，丧失底线，走上违法乱纪、腐化堕落的不归路……无数案例警示我们，目无党纪、漠视规矩，早晚会上出事。党员干部只有常照纪律这面镜子，自觉用党纪强

固初心、锤炼党性，才能增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

以纪律为镜，要明其意。学好党纪党规，养成纪律自觉，党员干部守住为人、做事的基准和底线才有保障。要在党纪学习教育中坚持高标准、严要求，对每一条纪律都认真钻研、学深学透，既知其言又知其义，既知其然又知其所以然。同时，要把党纪学习教育作为巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的有力举措，结合工作实际，进一步把党的纪律和规矩领悟好、做到位，坚持以党性立身，切实增强纪律意识，提升履职能力和水平。

以纪律为镜，要直而照。党员干部特别是党员领导干部的纪律意识、规矩习惯，并不会随着党龄的增加、职务的提升而提高，必须时时处处以党纪为镜、反观自己，直面检视查找存在问题，着力解决纪律观念弱化、规矩意识淡化、看齐意识不强等问题，深入思考自己哪些没做到、应该如何提高、哪些环节需要加强，坚决摒弃学而而不思、学而不深、学而不信的问题，努力使党纪学习教育的过程成为查找问题、改正不足、自

我净化、自我提高的过程。

以纪律为镜，要笃其行。每一名党员领导干部都必须以强烈的责任感执行好党纪党规，从自己做起、从现在做起，当好严守党纪的表率。要善于从政治上思考、认识、判断事物，自觉把遵守政治纪律情况作为最重要的标准，既带头遵守党的政治纪律，又同违反政治纪律的言行作坚决斗争。要坚持把纪律和规矩挺在前面，在“严”字上铆足力气，视事业重如山，对名利淡如水，严防在廉洁问题上越雷池一步。要把落实全面从严治党主体责任再压实，全力以赴把党章党规的贯彻执行落到实处，盯住、看住、管住所属党员，一旦发现问题要及时提醒、警示和纠正，绝不能做“老好人”“隐形人”“局外人”。

以纪为镜，方知不足。学习教育贵在抓落实、求深入、抓到底、重实效，要防止“低级红”“高级黑”，严防半空虛化、跟风摆好等不良风气。党员领导干部要带头学、带头做、带头严、管全局，做到去虚存真、久久为功，推动党纪学习教育走深走实。

以“大思政课”拓展全面育人新格局

■ 乐兵

时评

近日，习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示，充分肯定了党的十八大以来学校思政课建设取得的成绩，深刻阐述了思政课建设面临的新形势新任务，提出了新时代新征程思政课建设的要求，为推进思政课建设指明了正确方向、提供了根本遵循，为不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人注入了强劲动力。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，其作用不可替代。党的十八大以来，党始终把学校思政课建设放在教育工作的重中之重，思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变。新时代新征程上，思政课建设面临新形势新任务，必须有新气

象新作为。我们要全面贯彻党的教育方针，解决好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题。

要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。习近平总书记强调：“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，构建以新时代中国特色社会主义思想为核心的课程教材体系，深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。”青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。只有用习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，带领学生理解和把握其中蕴含的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑，引导学生感悟思想伟力、廓清理论迷雾、品尝“真理味道”，才能使其进一步筑牢理想信念之基、把稳人生

航船之舵。

要坚持守正创新，推动思政课建设内涵式发展，不断提高针对性和吸引力。思政课的本质是讲道理，但讲好道理很不容易，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活。思政课不仅应该在课堂上讲，也应该在社会生活中讲。要推动思政课守正创新，不断提高课程的思想性、理论性、亲和力、针对性，潜移默化地给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。从小课堂走向大讲堂，从小科目走向大实践，从小量加走向大融合，带着学生用脚步丈量祖国大地、用眼睛发现中国精神、用耳朵倾听人民呼声、用内心感应时代脉搏，引导学生生悟透“有字之书”、融通“无字之书”，才能使其真正感悟时代大逻辑、大学问、大道理，进而把爱国情、强国志、报国行自觉融入建设社会主义现代化强

国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

国将兴，必贵师而重傅。办好思政课，关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。要让学生学到真本领、获得新启迪，在心灵埋下真善美的种子、扣好人生第一粒扣子，思政课教师既要精通专业知识、做好“经师”，又要努力涵养德行、成为“人师”，做精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。因此，在思政课教师选用、管理、考核中，要严把政治关、师德关、业务关。当然，上好“大思政课”不仅是思政课教师的职责，要实行思政课特聘教授、兼职教师制度，积极开发现场教学课程和资源，让航天员、英雄人物、运动员、志愿者、一线劳动者等登上讲台，以更加灵活的方式、更加多样的内容引导学生开拓眼界、收获成长。

彩礼应归于“礼”的本质

■ 黄仕琼

价值观大家谈

近日，某新娘被闺蜜怂恿向新郎索要2.88万元“下车礼”未果后当场悔婚，最终该闺蜜发布道歉声明，引发热烈讨论。彩礼是约定俗成的礼节，不应成为阻挠幸福的绊脚石，理应回归于“礼”的本质，才能让婚姻更加长久幸福。

“投我以木瓜，报之以琼琚。匪报也，永以为好也”，《诗经》里描绘的重义轻利的真挚感情令人动容；“嫁女择佳婿，毋索重聘；娶媳求淑女，勿计厚奁”，《朱子家训》中有关择婿娶妻要看重品行的道理一直为世人所奉行。中华优秀传统文化中的婚俗观充分体现了彩礼的“礼”的本质，即承诺约定和品行认同。可当彩礼被异化为索取、交易、攀比的工具，一些人把彩礼多少当作判别男方爱与不爱的标准、女方受不受重视的砝码，就会让“婚姻”二字变得无比沉重，很难打开真情的大

门，更带来不少矛盾和冲突。近年来，在错误婚俗观的影响下，少数地方的彩礼标准越来越高、形式越来越离谱，一则增添家庭负担，即使短时间凑齐所需的高额彩礼，未来也会成为夫妻双方共同的债务；二则伤害双方感情，给未来的婚姻生活埋下隐患。为避免更多因高价彩礼而酿成的悲剧，推进移风易俗、弘扬婚俗新风刻不容缓。

以政府名义举办集体婚礼，由地方主管、道德模范做证婚人、颁发荣誉证书，拉满婚礼的氛围感；因地制宜设立彩礼标准、随礼标准、婚宴标准，并写入村规民约，让大家少花钱也不丢面子；发挥党员干部引领示范作用，使其带头抵制高价彩礼；规范婚俗中介、婚庆礼仪市场，杜绝浑水摸鱼、趁机敛财；选树一批婚事新办简办、“低彩礼”“零彩礼”典型，激励群众自觉践行文明新风……近年来，江西各地采取务实举措为彩礼“降温”、给爱情“加分”，取得了一定成效。“不比彩礼比

幸福”“不要攀比要真情”“婚姻到最后拼的是人品”等理念被越来越多的人所认同，逐渐成为社会共识。事实证明，让彩礼归于“礼”的本质，为大多数人所拥护和支持。

当然，要从根本上破解高价彩礼难题，必须看到其背后的经济基础、人口结构、教育程度、养老需求等深层次原因，既需要持续抓好治理成果巩固，确保力度不减、劲头不松；也需要花费更多功夫创新基层治理方式，想深一层、多做一步，绵绵用力、久久为功。一方面，要加快推进乡村全面振兴，加快产业振兴步伐，切实提高农民收入，进一步健全农村社会保障制度，缩小城乡差距，让农村成为安居乐业的美丽家园。另一方面，要持续加强教育引导，把道理实实在在讲清楚，把利害清清楚楚说明白，让人心服口服。同时，要紧密联系群众、紧紧依靠群众，让村民充分参与进来，让老百姓自己“说事、议事、办事、主事”，共同抵制高价彩礼。

观点1+1

户外探险莫忘安全

■ 左崇年

近年来，人们的户外探险热情高涨，但意外事件时有发生，令人痛心。1月，云南香格里拉市哈巴雪山发生滑坠事故，一名登山者不幸遇难；4月，一名登山爱好者在四川阿坝小金县境内结斯沟攀登图吉纳峰途中不幸遇难；5月，一名20岁学生夜爬秦岭失联，最后确认离世……无论是“驴友”擅闯“生命禁区”探险，还是在规定的区域活动，只要是户外探险都有一定风险，都要牢记安全第一。

户外探险是一项有益身心健康、磨练意志品质的运动。当下，越来越多的人选择远离城市喧嚣，奔赴户外的山川大地，感受大自然，享受内心的宁静与舒适。但凡是运动，就得有规则、守规矩。“驴友”有旅游探险的权利和自由，却不能毫无准备和责任心，冒险蛮干、冲动妄为只会埋下安全隐患、浪费公共资源，甚至危及宝贵生命。

真正的户外探险，需要的不止于勇气，还需要对天气情况的了解，以及对探险知识、野外生存与自救等知识和技术的掌握，只有在身体和行动上做好充分的准备，在具备基本安全条件的范围内探索和挑战，才是探险者该有的姿态。比如，一些山林植被茂密，岔路较多，容易迷路，要提前掌握天气情况并充分做好路线规划；一些山峰虽然只是“入门级”雪山，但属于尚未正式开发的景区，海拔高差大、气候变化快、网络未完全覆盖，存在诸多安全隐患，并非“有腿就能爬”……对此，户外探险者要时刻关注并遵守当地政府及有关部门发布的公告、禁令和安全提示，切勿违规进入未开发、未开放的区域。与此同时，户外探险最忌讳的是单独行动。一些探险区域的天气变幻莫测、地形复杂，团队出行才能在关键时刻做到互相帮扶、互相鼓励，更好防范化解风险。

勇者无畏并不代表无所顾忌，而是从内心深处充满对规则、生命和大自然的敬畏。唯有如此，才有机会探索更多未知、看到更美好的风景。希望广大“驴友”能够多些安全意识，少些任性为之，毕竟多一分敬畏，就会多一分安全和保障。

加强养老机构预收费监管

图说世事

近日，民政部等七部门印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》（以下简称《指导意见》），对预收费用收取要求、使用用途等进行规定。按照规定，养老服务预收的周期最长不得超过12个月，对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人或者其代理人交预收费用。

近年来，一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。这种方式虽然让老年人及家属享受了优惠的价格，节省了逐月交费的时间成本，但出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范、资金链断裂破产倒闭等情况，亟待规范。通过《指导意见》堵漏洞、开良方，有利于促进养老服务市场更加公平有序，有效减少非法集资风险隐患，稳步提高老年人对养老服务消费的满意度。

（朱慧卿 文/图）



规范演唱会经济

■ 何勇

观察

为拉动消费，一些地方积极推动演唱会经济发展。“追一场演唱会、游一座城”，成为越来越多人出行游玩的选择。在人们享受演唱会轻松愉悦氛围的同时，不少市场乱象也逐渐显现：退票难问题突出，退改政策不合理；虚假宣传、误导消费者；部分观看座位遮挡视野，消费者维权难；黄牛倒票，扰乱市场秩序……面对这些消费痛点，规范演唱会经济刻不容缓。

去年以来，文娱演出市场越来越火热，全国各地演唱会、音乐节数量呈现爆发式增长。根据中国演出行业协会发布的数据，2023年，全国5000人以上大型演唱会、音乐节演出场次达3100场，同比2019年增长97.23%；票房收入177.96亿元，较2019年增长348.98%。但随之而来的“拼盘”演唱会“注水”、

退票手续费高昂、演唱会“调剂”、买到“过道票”“柱子票”“墙根票”等问题时有出现，饱受消费者诟病。比如，4月20日晚，某歌手在南京开唱，因互动时间过长、多数代表作交给乐队来唱而遭全场喊“退票”；同月，某巡回演唱会在常州举行，有网友称自己在网上票务平台买到“柱子票”，因为观看效果不佳，要求退票被拒，而后在舆论压力之下才获得退款；有消费者在网上票务平台购买明星演唱会门票，竟出现多次跳转至乙明星演唱会售票页面的情况；等等。演唱会经济乱象，降低了观众的体验和满意度，损害了观众的知情权、自主选择权和公平交易权等合法权益，影响了文娱演出行业的有序发展。当前，只有通过完善法律法规、加强行业自律，为演唱会经济立规矩、定标准，才能构建更加健康、透明、公平的文艺演出市场生态。

要增强文娱演出门票销售的透明度。一方面，应当如实、完整地公示座位位置等相关信息，并逐渐支持消费者自主选择座位，对观赏效果不好、视线被遮挡的区域不仅要如实说明，还要在显眼位置标记出来。另一方面，明确演出时间和内容，既要按照现行规定明示演出最低时长、主要演员最低曲目数量，还应详细标明主要演员演唱的主要曲目名称。针对退票难的问题，要制定完善的退票规则，明确退票的合理情形，按照“梯次退票”规则细化退票手续费标准。此外，要加强对演唱会质量的监管，明确演唱会表演者敷衍、假唱等侵权行为的赔偿标准。对涉嫌虚假宣传的演出主办方，不能一罚了之，而要按照“谁举办谁负责”的原则，严格落实各项主体责任，对严重违规的单位要依法认定为文化和旅游市场失信主体。如此，才能让每一场演唱会都成为观众的美好记忆，而非权益受损的遗憾。